

# 东城区 2017—2018 学年度第一学期期末教学统一检测

## 高三语文

2018.1

本试卷共 8 页,共 150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷上作答无效。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、本大题共 8 小题,共 24 分。

阅读下面的材料,完成 1—8 题。

#### 材料一

很多人把 2016 年视为火星移民探索的启程之年。2016 年 8 月 23 日,中国国防科工委“探月与航天工程中心”正式启动首次火星探测任务,宣布将于 2020 年让探测器登陆火星。9 月 28 日,SpaceX 创始人埃隆·马斯克在墨西哥召开的第 67 届国际宇航大会上,推出了用于人类火星移民的“星际运输系统”,并做了“让人类变成多星球物种”的主题演讲。10 月 11 日,美国时任总统奥巴马在 CNN 网站发表文章称:“为了翻开美国太空探索的新篇章,我们已经设立了一个清晰的目标:在本世纪 30 年代之前,把人类送上火星。”

人类探索宇宙,总是与其自身的危机有关。美国物理学家与天文学家斯蒂说,环境恶化、资源枯竭、基因病毒、第三次世界大战的爆发,乃至外星文明的入侵,这些都是地球的可能终局。在人类眼前只有两条路:一条是老死在地球上,等待灭绝;另一条是离开摇篮,移民其他星球。而火星与地球有诸多相似性,无疑是移民的最佳选择。然而探索和移民外星绝非易事。人类作为在地球上生活的哺乳动物,想要进行星际旅行或是在外星生活,必须面对各种已知和未知的危险。在 1969 年第一次踏足月球之后,人类探索太空的进程很快陷入了停滞,其中在太空中宇航员的健康问题可能正是原因之一。

美国航空航天局研究了人体在太空中可能遇到的种种危险。在从地球前往火星的大约半年的旅行中,宇航员会处于失重状态。在火星的表面,宇航员所体验到的重力也只有地球的三分之一。适应火星重力对于人类来说绝非易事。在国际空间站工作的宇航员们每次只能在太空环境中工作 6 个月,这主要也是出于对健康的考虑。调查显示,女性在国际空间站上工作 18 个月,男性工作 24 个月,所受到的宇宙射线的辐射总剂量就会超过其一生可接受的限度。在太空中旅行,脱离地球大气层和磁场的保护,人体极大程度地暴露在宇宙辐射之中。这种来自宇宙中的高能量原子碎片极难抵御,它们可以穿透层层防护,伤害到人的细胞和 DNA。一份来自加州大学的报告显示,宇宙射线可能会造成长期的大脑损伤,导致老年痴呆、失忆、焦虑、抑郁,同时也会增加患癌症的风险。

但是无论如何,为了生存,人类必须离开地球。在 20 亿年以内,即使人类没有自我毁灭或是遭遇地球周期性的物种灭绝,太阳燃烧状态的变化也将使地球变得不再适合人类居住。太阳在最终熄灭之前,会逐渐发亮、膨胀,直至膨胀到地球轨道。在这一切发生之前,人类必须逃离太阳系,或许那时失去了故乡的人类只能生活在茫茫的太空之中。

(取材于苗千的相关文章)

1. 根据材料一,下列对人类未来的推断,不正确的一项是(3分)

- A. 2030年的某一天,中国的科学探测器从火星发回探测报告。
- B. 21世纪后半叶,美国宇航员在火星上进行科学探索。
- C. 22世纪,人类乘坐“星际运输系统”移民火星,成为“多星球物种”。
- D. 23世纪,人类在外星文明的入侵中取得最终胜利。

2. 下列不能证明“探索和移民外星绝非易事”的一项是(3分)

- A. 人类对火星表面重力的适应是一件很困难的事。
- B. 在国际空间站上,女性宇航员受到的宇宙射线辐射多于男性。
- C. 宇宙中的高能量原子碎片极易伤害到人的细胞和DNA。
- D. 宇宙射线可能会对大脑造成长期损害,并增加患癌症的风险。

## 材料二

相信未来,并且开始研究未来,这股热潮正愈演愈烈。人类科技的发展一直处于加速之中,技术精英们愿意相信人类正处在技术爆发的节点上,各种如梦幻般的想象正徐徐成为现实。而站在更大的时间尺度上来看,人类文明的出现和繁荣可能只是地球周期性物种大灭绝之间的一朵浪花。对于一个物种来说,美好的未来或许在于更适应环境的进化,而对于地球生物的总体而言,最美好的未来可能在于躲过几百万年一次的生物大灭绝。人类文明的不断进步,与其说是奔向理想中的人间天堂,不如说是在重重危险之中的弦歌不辍,为自身寻找一丝生机。

人类面向未来、探索宇宙,就需要适应前所未有的生存环境,通过游戏进行练习也是一种重要的方法。“游戏精神”已经开始成为一种时代精神:把生活中的困难或是遇到的不同阻碍,看作是游戏中的“打怪”,把克服困难看作是“过关”。现代人的这种“游戏精神”之中带有一种乐观和顽强,同时也含有最终必将“通关”的信心。坚信未来必定会更好,一个美好的结尾正在游戏终点等待着我们。虽然游戏是虚拟的,但是虚拟世界对现实世界的作用比想象中更加强烈,比如社交网络上的交流方式已经开始改变人们现实中的相处方式,网络上的“点赞之交”已经成为一种新的社交规范。网络化、电子化的社交,是否可能在亿万年之后,当人类文明遍布星际之时,成为人类最基本的社交方式?

爱因斯坦说过:“我从不担心未来,它到来得足够快。”关心未来、意识到未来的存在,是高等智能生物独有的能力。我们逐渐认识到,未来是由无数的现在拼接而成。我们应该从不同的角度来理解人类目前的处境,学会在奔向未来的过程中面对种种机会和危险。

(取材于《科学》杂志和美国航空航天局相关报道)

3. 根据材料二,对下列加点词语的阐释不正确的一项是(3分)

- A. 热潮:指越来越多的人相信并研究未来。
- B. 浪花:比喻人类文明将会避开地球周期性生物大灭绝。
- C. 人间天堂:比喻人类追求的美好幸福生活。
- D. 弦歌不辍:指人类文明勇于冒险,不断进步。

4. 根据材料二,下列最能准确表达“游戏精神”的一项是(3分)

- A. 死生由命,富贵在天
- B. 知其不可而为之
- C. 不患寡而患不均
- D. 发愤忘食,乐以忘忧

5. 如果用诗句说明材料二最后一段的寓意,下列最合适的一项是(2分)

- A. 不识庐山真面目,只缘身在此山中      B. 及时当勉励,岁月不待人  
C. 夕阳无限好,只是近黄昏      D. 未觉池塘春草梦,阶前梧叶已秋声

### 材料三

如果我们有准确预知未来的能力,必定不会像今天这样,浸泡在广泛和普遍的焦虑中。未来是可以预知的吗?

人类历史早期对未来的预测往往与占卜、星相学、巫术等联系在一起。即使到了16世纪末,人们都还预测活字印刷术在欧洲的出现只会使教会和皇室变得更强大。18世纪的大多数分析家并不认为蒸汽机的发明将彻底改变农业经济。19世纪的一些主要观察家认为,电气的前途不过是以另一种方式照亮街道。哪怕有些人曾在20世纪初预见到潜艇、飞机、电影、广播和电视的发明,但却没有人(包括凡尔纳)认为这些事物可以改变大英帝国当时的统治格局。20世纪末,很少有人预料到,个人电脑和网络技术将如此广泛而深刻地影响我们的生活。

到了现代,科技似乎给了我们更多自信。技术精英不断宣告着“未来已来”,从凡尔纳的海底环游到菲利普·迪克的神经漫游,无数想象中的“未来”正通过技术变成现实。从人工智能、脑科学、克隆技术、虚拟现实、生物技术、基因工程,到太空旅行,我们以科技的乐观主义创造着“未来”。另一方面,生态灾难、末日想象,又让我们质疑,未来是否会更好?20世纪60年代以来,我们虽然多次登上月球,但并没有把人类的足迹向更遥远的宇宙深处推进。我们本应造出会飞的汽车,但最终得到的是只有140个字符的微博。不过,现在硅谷的一些人,再次把他们的目光投向了太空探索和星际旅行。

阿西莫夫在科幻小说《永恒的终结》里,用数学家的思维逻辑推论,“人类往往会选择最安全、最中庸的道路,群星就会变成遥不可及的幻梦。”他又指出,人类的未来“不是追求永恒时空与绝对的安全,不是将自己禁锢在安全的牢笼中,而是开启人类的无限时空——继续人类文明无限冒险的历程,向宇宙中拓展,开拓银河帝国”。

(取材于蒲实的相关文章)

6. 对材料三理解不正确的一项是(2分)

- A. 假如能够预知未来,我们就可以减少焦虑。  
B. 预言未来曾经与占卜等迷信活动联系在一起。  
C. 16世纪对活字印刷术的作用的预测是正确的。  
D. 只追求安全,会阻碍人类探索太空的步伐。

7. 根据材料三,下列对“未来已来”的理解正确的一项是(2分)

- A. 科幻小说中对未来的想象正在变成现实。  
B. 乐观主义让我们质疑未来是否会更美好。  
C. 科技进步使得我们创造出了会飞的汽车。  
D. 硅谷的技术精英正在进行外太空旅行。

8. 请结合上述三则材料,概括人类决心探索太空的原因。(6分)

## 二、本大题共 6 小题,共 23 分。

阅读下面的文言文,完成 9—14 题。

冯异字公孙,颍川父城人也。自伯升<sup>【1】</sup>之败,光武不敢显其悲戚,每独居,辄不御酒肉,枕席有涕泣处。异独叩头宽譬哀情。光武止之曰:“卿勿妄言。”异复因间进说曰:“天下同苦王氏,思汉久矣。今更始诸将从横暴虐,所至虏掠,百姓失望,无所依戴。今公专命方面,施行恩德。夫有桀、纣之乱,乃见汤、武之功;人久饥渴,易为充饱。宜急分遣官属,徇行郡县,理冤结,布惠泽。”光武纳之。至邯郸,遣异乘传抚循属县,录囚徒,存鳏寡,亡命自诣者除其罪,阴条二千石长吏同心及不附者上之。

异为人谦退不伐,行与诸将相逢,辄引车避道。进止皆有表识,军中号为整齐。每所止舍,诸将并坐论功,异常独屏树下,军中号曰“大树将军”。及破邯郸,乃更部,分诸将,各有配隶。军士皆言愿属大树将军,光武以此多之。

时,赤眉、延岑暴乱三辅,郡县大姓各拥兵众,大司徒邓禹不能定,乃遣异代禹讨之。车驾送至河南,赐以乘舆七尺具剑。敕异曰:“三辅遭王莽、更始之乱,重以赤眉、延岑之酷,元元涂炭,无所依诉。今之征伐,非必略地屠城,要在平定安集之耳。诸将非不健斗,然好虏掠。卿本能御吏士,念自修敕,无为郡县所苦。”异顿首受命,引而西,所至皆布威信。异与赤眉遇于华阴,相拒六十余日,战数十合,降其将刘始、王宣等五千余人。

夏,遣诸将上陇,为隗嚣所败,乃诏异军栒邑。未及至,隗嚣乘胜使其将王元、行巡将二万余人下陇,因分遣巡取栒邑。异即驰兵,欲先据之。诸将皆曰:“虏兵盛而新乘胜,不可与争,宜止军便地,徐思方略。”异曰:“虏兵临境,狃快小利,遂欲深入。若得栒邑,三辅动摇,是吾忧也。夫‘攻者不足,守者有余’。今先据城,以逸待劳,非所以争也。”潜往闭城,偃旗鼓。行巡不足,驰赴之。异乘其不意,卒击鼓建旗而出。巡军惊乱奔走,追击数十里,大破之。于是北地诸豪长,悉畔隗嚣降。异上书言状,不敢自伐。

(取材于《后汉书·冯异传》)

注释:【1】伯升:汉光武帝刘秀的兄长,骁勇善战,更始帝刘玄忌惮其才干,将其杀害。

9. 下列对句中加点词的解释,不正确的一项是(3 分)

- A. 异复因间进说曰      间:暗中
- B. 布惠泽                  布:陈述
- C. 每所止舍                  舍:宿营
- D. 悉畔隗器降              畔:通“叛”,背叛

10. 下列各组语句中加点词的意义和用法,相同的一项是(3 分)

- A.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{易为充饱} \\ \text{何以汝为见} \end{array} \right.$
- B.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{重以赤眉、延岑之酷} \\ \text{申之以孝悌之义} \end{array} \right.$
- C.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{虏兵盛而新乘胜} \\ \text{倚歌而和之} \end{array} \right.$
- D.  $\left\{ \begin{array}{l} \text{卒击鼓建旗而出} \\ \text{卒惶急不知所为} \end{array} \right.$

11. 下列对文中语句的理解,不正确的一项是(3 分)

- A. 天下同苦王氏,思汉久矣  
天下百姓同受王莽之苦,思念汉室的时间已经很长了
- B. 念自修敕,无为郡县所苦  
你考虑整顿队伍,不要给郡县百姓带来痛苦
- C. 因分遣巡取栒邑  
乘机分派行巡攻取栒邑
- D. 虏兵临境,狃快小利,遂欲深入  
敌兵压境,习惯于争夺小利,我们就乘势深入

12. 将下面的句子译为现代汉语。(6分)

- ①阴条二千石长吏同心及不附者上之。  
②今之征伐，非必略地屠城，要在平定安集之耳。

13. 下列对文意的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 光武帝虽然因兄长之死伤心，但是不敢在人前显露，冯异进言宽解，也被他阻止了。  
B. 无论是行军还是驻扎，冯异率领的军队都在适当的地点立有标志，表现得十分规矩。  
C. 赤眉、延岑暴乱，大司徒邓禹不能平定，所以光武帝就起用了冯异前来平定暴乱。  
D. 在与隗嚣的军队作战时，冯异虚心听取了大家的建议，避开敌军锋芒，抢先攻下栒邑。
14. 唐太宗李世民对冯异有过这样的评价：“前史称其高致，昔贤以为美谈。”请根据文章内容具体说明唐太宗做出这样评价的依据。(5分)

三、本大题共4小题，共18分。

阅读下面的诗歌，完成15—18题。

### 送 别

高适

昨夜离心正郁陶，三更白露西风高。  
萤飞木落何淅沥，此时梦见西归客。  
曙钟寥亮三四声，东邻嘶马使人惊。  
揽衣出户一相送，唯见归云纵复横。

15. 下列对本诗的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 诗人送友人远行，内心惆怅郁结，夜已三更，难以入眠。  
B. 夜晚萤虫飞舞，秋叶飞落，秋雨连绵，诗人梦中又见友人。  
C. 报晓的钟声从远处传来，声声马嘶，把诗人从睡梦中惊醒。  
D. 诗人匆忙出门想送别友人，但驻足遥望，却不见友人身影。

16. 诗人借钟声、马嘶衬托了清晨的宁静。下列诗句采用这一写作手法的一项是(3分)

- A. 李白乘舟将欲行，忽闻岸上踏歌声。(李白《赠汪伦》)  
B. 铁马嘶风一渡河，泪珠零便作惊波。(黄滔《马嵬二首》)  
C. 朱门几处看歌舞，犹恐春阴咽管弦。(李约《观祈雨》)  
D. 犬吠疏篱明月上，邻翁携酒到茅堂。(李中《思九江旧居三首》)

17. 《送别》与《别董大》都是送别诗，这两首诗抒发的情感及抒情方式有所不同。请结合诗句，具体分析。(6分)

千里黄云白日曛，北风吹雁雪纷纷。

莫愁前路无知己，天下谁人不识君。(高适《别董大》)

18. 在横线上填写作品原句。(6分)

- ①本诗描绘了送别时的景色，白居易《琵琶行》也描绘了送别时的景色，其诗云：“\_\_\_\_\_，  
\_\_\_\_\_。主人下马客在船，举酒欲饮无管弦。”
- ②本诗写送别，而陶渊明《归去来兮辞》中写到了自己与家人团聚的场景：“乃瞻衡宇，  
\_\_\_\_\_。僮仆欢迎，\_\_\_\_\_。”
- ③本诗与王勃《送杜少府之任蜀州》同为送别之作，王诗云：“城阙辅三秦，\_\_\_\_\_。与  
君离别意，\_\_\_\_\_。”

#### 四、本大题共 6 小题，共 25 分。

阅读下面的作品，完成 19—24 题。

### 芍药盈筐满市香

难忘那些美好的日子。

杂院里有位大姐在小厨房里操持晚饭，不断地吟唱着当时极为流行的《乡恋》。我在自己的小屋里收拾东西，心想就要迁往的新楼单元，该不会再一家之音大家皆听，一家烧鱼各家皆闻吧。忽然窗外有人唤我，是住在不远的什刹海湖畔的张叔，忙迎出去。他听说我就要搬离北边杂院，往南边去住单元楼了，特来送行。他手里提了个藤筐，筐里是满满的芍药花。我见了大吃一惊：“这不是把您那屋前花池里的花儿，全剪给我了吗？”他笑：“可不是！早告诉过你，当年有人去糟害我那池芍药，手拔脚踹，还拿开水泼根！可是也怪，那宿根竟然不死，也没怎么施肥拾掇，嘿，它就猛开大花！这不，今年又这么灿烂！”我接过满筐芍药，感动得不行：“真是的，您把芍药全给了我，难道不心疼吗？”他笑：“今年的花剪了，明年开得更旺呀！”又说：“你搞文学的，你该懂得白居易那诗吧？‘离离原上草’，吟的是什么？今儿个我给你个别解吧，离草，说的就是这芍药，我给你送芍药，就是跟你来惜别呀！”我还真觉得新鲜，“白居易那诗，吟的不是野草，竟是芍药？”他笑解：“可不是！芍药在几千年前，就出现在中华大地上了，有特别栽种的，也有自然野生的，它是宿根植物，可不是‘一岁一枯荣’嘛，当然‘野火烧不尽，春风吹又生’，而且繁殖起来，势不可挡。为什么说‘远芳侵古道’？一般野草有什么芳香？只有大片的芍药才会香满古道城郭嘛！那诗怎么收尾的？‘又送王孙去，萋萋满别情’，离草嘛，送别的时候引出诗情的植物，就是芍药嘛！”他说的时候，一直望着我的眼睛，最后问：“你这一去，还会常回这边来吗？”我别过头，望着那搁在小桌上的满筐芍药，一瞬间，觉得包括那邻里间声音气息的强制性共享，竟也难舍难分。

迁走以后，其实遇上原来邻里的机会还是不少。比如到王府井新华书店去，排队购买西方古典文学名著，就会遇到原来胡同里的邻居，他排在前头，很幸运地买到了《欧也妮·葛朗台》，到我买时傅雷译本都售罄，但我买到了《大卫·科波菲尔》等五种书，也非常高兴。又一晚，去首都剧场，在前厅与张叔不期而遇，我们都是去观看北京人民艺术剧院复排的话剧《茶馆》，演员还是原来的阵容，看完后我们在剧场外路灯下聊了一阵，都痛感“野火烧不尽，春风吹又生”乃人间正道。我说：“您那对白居易《赋得古原草送别》的别解，我现在越来越服膺啦。开水泼不死真善美！我现在年年春天要供满屋的芍药花！我现在住的那地方，离丰台很近，丰台又恢复芍药花的种植啦！”

我迁往的那栋楼里，住进若干富于艺术气息的家庭。我跟其中石大爷石大妈一家有了来往。石大妈深受书香门第熏陶，对北京风俗掌故，随口道来，都令我觉得口齿噙香。说到芍药花，石大妈能背诵出不少相关的竹枝词，比如：“燕京五月好风光，芍药盈筐满市香；试解枝头分数朵，宣窑瓶插砚池旁。”“天坛游去板车牵，岳庙归来草帽偏；买得丰台红芍药，铜瓶留供小堂前。”她告诉我，以往“四月清和芍药开，千红万紫簇丰台”，更有“万顷平田芍药红”之说。每到仲春，我总是骑车去丰台找花农，从他们那里得到可插瓶的芍药，记得有一春返回时遇到潇潇春雨，虽然带了雨披，还是挨了淋，骑回我们那栋楼，先去石大妈家分她一些芍药。她忙递我干毛巾擦拭，又去沏糖姜水给我喝。我发现她家门旁挂着个纸剪的人形，她递

我热腾腾的糖姜水，告诉我：“那是我刚剪的扫晴娘。挂上她，祈愿别老阴天下雨。”她赞我用藤蔓盛芍药是雅人雅事。其实，用藤蔓盛花，本是什刹海畔的张叔的做派啊！回到自己单元，一边用几个质地大小不同的花瓶花钵分插购来的芍药，一边自责：怎么就很久没有去看望张叔了呢？

那些年的生活真是“芝麻开花节节高”，各家相继安上了座机电话，那时接到的电话，多是喜讯。但是有天接到个令我悲痛的电话，是张叔家属打来的，报告我张叔仙去。我去吊唁，提去满篮的芍药花，放在他的遗照前。我没有哭，因为我知道，他晚年赶上了好日子，院里那池开水泼不死的芍药花，每年仲春繁花似锦。

后来我又搬了几次家。不管迁往何处，春四五月购来大筐芍药，分插在瓶钵之中，摆放在客厅茶几上、书房电脑旁、床头柜一侧、飘窗正中……当年的芍药开放后，会逐渐变成形态优美的干花，依然会氤氲出香气。今年初春，我照例向花店预订了一百枝芍药，进入仲春，花店按约将芍药送来，分插摆放那些芍药，我纪念告诉我芍药别名离草的张叔，还有也已仙去的剪出扫晴娘的石大妈……我想起许多美好的人美好的事，现在盛绽的芍药在电脑旁，以它的芳香鼓励我在键盘上敲出这篇文章。

2016年4月30日

(取材于刘心武的同名散文)

19.下列对加点字的解说正确的一项是(2分)

- A.售罄：“罄”的意思是“剩余”  
B.不期而遇：“期”的意思是“日期”  
C.眼眶：“眶”读作 yìng  
D.氤氲：“氲”读作 yūn

20.下列对作品中相关文学知识的理解，不正确的一项是(3分)

- A.《赋得古原草送别》是唐朝诗人白居易创作的诗歌。白居易的代表作品还有《长恨歌》《琵琶行》《卖炭翁》。  
B.《欧也妮·葛朗台》出自法国批判现实主义作家雨果的巨著《人间喜剧》。葛朗台是世界文学中最出名的吝啬鬼之一。  
C.《大卫·科波菲尔》是19世纪英国批判现实主义小说家狄更斯创作的长篇小说，表达了作者希望人间充满善良正义的愿望。  
D.老舍创作的话剧《茶馆》，叙写了老板王利发经营的茶馆由盛及衰的过程，形象地说明了旧中国的必然灭亡。

21.下列对文章内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A.作者刚要搬离大杂院时，为不能再享受市井生活中的烟火气息而感到遗憾。  
B.听了张叔对《赋得古原草送别》的别解，作者开始觉得很新鲜，后来便越来越认同。  
C.最后一段借景抒情，用盛绽的芍药抒发作者对故人及美好往事的深切怀念。  
D.在作者看来，芍药已融入自己的生活，也象征着人与人之间和谐美好的关系。

22.分析题目“芍药盈筐满市香”的含义及作用。(6分)

23.文中两次提到“野火烧不尽，春风吹又生”，各有什么作用？(5分)

24.文中写到了一些“雅人雅事”，这里“雅”的含义是什么？请根据你的理解，从《红楼梦》《边城》《平凡的世界》三部作品中任选一部，结合具体情节再举一例。(6分)

五、本大题共 2 小题,共 60 分。

25. 微写作(10 分)

从下面三个题目中任选一题,按要求写作。180 字左右。

①有人说,高中生不仅要读文学类名著,还要读哲学、历史、科学类作品,对此你有什么看法?请谈谈你的认识。要求:观点明确,有理有据,自圆其说。

②下面是鲁迅小说集《呐喊》中的三幅插图,请结合其中的一幅,叙述相关情节。



《明天》



《阿Q正传》



《白光》

③从“孔子、曹雪芹、鲁迅、沈从文、罗广斌、路遥、海明威”这些名字中任选一个,写一首小诗或一段抒情文字,向他表示你的敬意。

26. 作文(50 分)

从下面两个题目中任选一题,按要求写作。不少于 700 字。

①现在的某些游戏将中国历史人物的身份加以改变,比如墨子变成了机器人、荆轲变成了美女、李白变成了刺客……对此,有人认为游戏创作必须符合史实,也有人认为这些改变可以吸引青少年关注历史,还有人认为游戏原本就是虚拟的……

根据上述材料,自选角度,自拟题目,写一篇议论文。

要求:观点明确,论据充分,论证合理。

②2017 年 12 月,第四届全球互联网大会在浙江乌镇举行。会上有人说,未来 30 年属于用好互联网技术的国家、三十人以下的小企业、三十岁以下的年轻人。

这番话触发了你哪些联想与想象?请自拟题目,写一篇记叙文。

要求:想象合理,有叙述,有描写。



长按识别关注

# 东城区 2017—2018 学年度第一学期期末教学统一检测

## 高三语文参考答案及评分标准 2018.1

### 一、本大题共 8 小题，共 24 分。

1. D 2. B 3. B 4. D 5. B 6. C 7. A

8. (6 分)

要点一：与自身（地球）危机有关，是为了人类的生存。

要点二：关心未来，研究未来，相信未来必定美好。

要点三：意识到未来可以由科技创造，而人类的未来在于开拓宇宙。

### 二、本大题共 6 小题，共 23 分。

9. B 10. D 11. D

12. (6 分)

参考答案：

①暗中逐个记录二千石长吏同一条心的和不肯亲附他的人的名单送给光武。

②这次征伐，不一定要占地杀人，关键在平定安抚百姓。

13. D

14. (5 分)

要点一：冯异有远见，表现忠诚。

要点二：冯异为人谦逊，礼让其他将军，从不自我夸耀。

要点三：冯异在广大将士中有很高的威望。

要点四：冯异作战勇敢，常为先驱。

要点五：冯异善用谋略，有主见。

### 三、本大题共 4 小题，共 18 分。

15. B 16. D

17. (6 分)

要点一：《送别》写诗人对友人的思念，表达了惆怅不舍的心情；《别董大》写诗人对朋友的鼓励，表达了诗人乐观积极的心态。

要点二：《送别》借秋天萧瑟的景物衬托了作者的心情，含蓄地表达了作者的情感；《别董大》借冬天的景色反衬作者的心情，后两句直抒胸臆。

18. (6 分)

①浔阳江头夜送客 枫叶荻花秋瑟瑟

②载欣载奔 稚子候门

③风烟望五津 同是宦游人

### 四、本大题共 6 小题，共 25 分。

19.D 20.B 21.A

22. (6 分)

要点一：“芍药”象征着生活中的真善美，“满市香”象征着人们对真善美的追求成为生活常态。

要点二：“芍药”是全文的线索，题目揭示全文的主旨。

23. (5分)

要点一：第一次借用古诗讲芍药生长的特点。

要点二：第二次是借用古诗表明哲理：美好的事物即便处于困境中，生命力依然旺盛，只要有外力，都会再次焕发生机。

要点三：在结构上，前后照应，使文章内容逐渐深化。

24. (6分)

参考答案：

在这里“雅”的含义是在平凡的生活中保有对美好事物或高贵精神的追求。例如：《红楼梦》中的黛玉葬花；《边城》中大佬二佬用对山歌的方式追求翠翠；《平凡的世界》中孙少平与田晓霞在信中讨论哲学问题。

五、本大题共2小题，共60分。

25. (10分) 略

26. (50分) 略

文言文参考译文：

冯异字公孙，颍川郡父城县人。自从光武兄伯升被杀害之后，光武不敢在表面上显露出自己内心的悲伤，每次自己独处的时候，他就不吃酒肉，在枕席之上也有哭泣的痕迹。冯异单独来叩头宽解他的悲痛心情。光武制止他说：“你不要瞎说！”冯异又趁机私下向光武进说道：“天下百姓同受王莽之苦，思念汉室的时间已经很长了。而现在刘玄的将领们恣肆横行，暴虐无道，到处掳掠，百姓失望，无所依从和拥戴。现在您专任一方的军事政务，该广施恩德。正因为有夏桀、商纣的昏乱，才能有商汤、周武的功业；正如人们经过长期的饥渴之后，得到饮食，就更容易满足。应该尽快分别派遣官员属吏，前往各个郡县，审理冤案，广布恩惠。”光武采纳了他的建议。到达邯郸，派遣冯异乘坐驿车巡行抚慰所属各县，审查囚犯罪状，问候鳏寡，逃亡的人来自首的免罪，暗中逐个记录二千石长吏同一条心的和不肯亲附他的人的名单送给光武。

冯异为人谦让不自夸，出行和众将相遇，就领自己的车让路。无论是行是止都立有标志，军中都称他有规矩。每次宿营，众将领一起坐下来评功劳，冯异常常一个人躲在树下，军中称他为“大树将军”。等攻破邯郸后，于是改编部队，分属各位将领，将领每人都有部属。士兵都说愿意跟随大树将军，光武因此赞赏他。

这时，赤眉、延岑扰乱三辅，郡县豪门大姓各自拥有自家的军队，大司徒邓禹不能平定，于是派遣冯异替换邓禹讨伐他们。光武送他到河南，赐给他马车和宝玉装饰的七尺剑。告诉冯异说：“三辅地区饱受王莽、更始政权的折磨，继而又遭受赤眉、延岑军马的暴虐，黎民百姓饱受摧残，没有可以依靠与倾诉的对象。这次征伐，不一定要占地杀人，关键在平定安抚百姓罢了。各位将领不是不善战，但喜抢掠百姓财物。你本来就善于统御士兵，你考虑整顿队伍，不要给郡县百姓带来痛苦。”冯异叩头受命，领兵西进，所到各处建立威信。冯异和赤眉相遇于华阴，相持六十多天，交战几十次，使赤眉将领刘始、王宣等五千多人投降。

夏天，光武派遣众将前往陇地，被隗嚣打败，光武于是下诏让冯异到栒邑驻扎。冯异还没来得及到达，隗嚣乘胜派他的部将王元、行巡率领二万多人下陇地，乘机分派行巡攻取栒邑。冯异立即急行军，想抢先占据栒邑。将领们都说：“敌兵士气旺盛并且是乘胜而来，不能和他们争锋。应当屯兵于有利地形，慢慢想计策。”冯异说：“敌兵压境，习惯于争夺小利，就想乘势深入。如果他们夺得了栒邑，就会使三辅动摇，这是我担心的。兵法说‘进攻不足，固守有余’。现在先占据城邑，以逸待劳，不是和他争锋。”于是率兵悄悄进城关闭城门，偃旗息鼓，行巡不知情，直奔栒邑。冯异乘他不备，突然敲着鼓打出旗出战。行巡部队惊乱奔逃，冯异追击几十里，打败行巡。这时北地豪强头领，都背叛隗嚣来投降。冯异上书汇报情况，不敢自夸。

